

По мнению некоторых международных рейтинговых агентств, инвестиционный климат в Республике Беларусь некоторое время оценивался как неблагоприятный. Озабоченность вызывали финансовое состояние субъектов хозяйствования и возможности их инвестирования. Не лучшим образом использовались бюджетные средства, выделяемые на капитальные вложения в соответствии с не всегда правильно выбранными приоритетами.

Немаловажной проблемой, влияющей на уровень инвестиций, является чрезмерное государственное вмешательство в развитие экономики. Но, не смотря на это, объемы инвестирования ежегодно возрастают [1].

В настоящее время действует Национальная программа привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь на период до 2010 года, в которой предусмотрено довести уровень инвестиций до 20,9-21,8% от ВВП. В период 2006-2010 годы предусматривается ежегодное привлечение от 1 до 2 млрд. долларов прямых иностранных инвестиций в экономику республики. Иностранный капитал в ходе успешного выполнения Национальной программы должен составить одну треть инвестиционных ресурсов, направляемых на развитие экономики Республики Беларусь.

Также следует отметить и тот факт, что инвестиционный климат в нашей стране не в полной мере способствует развитию процесса инвестирования. Даже, несмотря на то, что в стране существует ряд положительных факторов, а именно:

- Беларусь входит в единое таможенное пространство с Российской Федерацией;
- для стимулирования притока зарубежного капитала в экономику Беларуси законодательством предусмотрена система льготного налогообложения для иностранных и совместных предприятий;
- Национальная программа привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь на период до 2010 г., принятая в 2003 г.;
- выгодное геополитическое положение Беларуси, наличие развитой инфраструктуры, высокий профессиональный уровень специалистов и т.д.

Географическое расположение Беларуси позволяет говорить о выгодном экономико-географическом и геополитическом положении в восточной части Европы. Беларусь расположена на пересечении основных железнодорожных и автомобильных магистралей, систем нефте-, газо- и продуктопроводов, систем связи между Западной Европой и регионами России, странами Азии. Через территорию Беларуси проходит один из магистральных путей Евразии, в том числе самые короткие пути сообщения из Центральных и Восточных районов России в страны Западной Европы, а также между Балтийским и Черным морями. Всё это – одно из важнейших преимуществ нашей страны в плане развития не только экономики, но и создания привлекательного инвестиционного климата.

Одним из первых шагов на пути создания инвестиционной среды Беларуси было образование свободных экономических зон (СЭЗ) на базе уже существующих 6 областей республики: СЭЗ «Брест», СЭЗ «Витебск», СЭЗ «Гомель», СЭЗ «Гродно», СЭЗ «Минск» и СЭЗ «Могилёв». Их образование должно было обеспечить наиболее активное привлечение инвестиций в Республику Беларусь. Экономика свободных экономических зон Беларуси обуславливает высокую степень открытости внешнему миру, значительно улучшает инвестиционный климат на внутреннем рынке, а таможенный, налоговый и инвестиционный режим положительно сказывается на привлечении иностранных и национальных инвестиций.

В Беларуси, как и в большинстве других стран, инвесторы, стремящиеся получить большой процент дохода на инвестиции, осуществляют вложения в ценные бумаги предприятий, банков, финансовых компаний и иных субъектов хозяйствования, по которым гарантии возврата средств тем меньше, чем выше обещаемые доходы. На белорусском рынке капитала присутствуют в большей степени прямые инвестиции, а не портфельные, которые менее подвержены риску потери дохода. Также, проблема иностранных инвесторов состоит в том, что, глядя на нашу страну, они не могут до конца определиться, куда вложить свои деньги, в какую отрасль [2].

Многое сделано и делается уже сейчас. Созданные СЭЗ в большей степени сгладили данную негативную ситуацию и теперь продолжают выполнять функцию основных направлений государственной поддержки бизнеса. Чтобы как-то улучшить ситуацию в инвестиционной среде Беларуси, нужно обратить особое внимание на следующие моменты:

- ✓ несовершенство нормативной базы, касающейся инвестиций.

Зачастую иностранные инвесторы не в полной мере осознают свои права, которые содержатся в законах и других нормативно-правовых документах, действующих на территории нашего государства. Необходимо четко определить и разграничить возможности потенциальных зарубежных инвесторов в сфере бизнеса, как на территории всей республики, так и в специальных ее регионах – СЭЗ. Также, необходимо сделать более доступной информацию для инвесторов о законодательной базе нашей страны.

✓ большая налоговая нагрузка для субъектов хозяйствования.

Об этом говорят не только отечественные, но и зарубежные специалисты в области инвестиций. Для страны, которая привлекает иностранный капитал, наличие такой проблемы, негативно сказывается на ее имидже со стороны иностранных инвесторов. Решением данного вопроса может стать либо снижение налоговой ставки, либо предоставление льгот иностранным инвесторам.

✓ жесткие требования со стороны государства.

После распада СССР независимая Республика Беларусь стала на рыночный (переходный) путь развития экономики. Переход от старых директивных методов к свободной рыночной экономике требовал от государства определенного вмешательства. Отсутствие данного вмешательства привело бы к тому, что экономику мог разрушить теневой бизнес. Сейчас некоторые правила и требования еще сохранились. И именно они вынуждают иностранных инвесторов сомневаться в эффективности инвестирования капитала в Беларусь. Чтобы как-то выйти из данной ситуации, необходимо предоставить определенные гарантии инвесторам со стороны государства. Нужно дать им понять, что мы доброжелательно относимся к иностранным инвесторам, помогаем им, что мы гарантируем сохранность их бизнеса на всей территории республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Микроэкономика: учеб. пособие / М.И.Плотницкий, А.К.Корольчук, Л.В.Лемешевская, М.К.Радько; Под ред. М.И.Плотницкого. – 2-е изд. – Мн.: Новое знание, 2003. – 427 с. – (Экономическое образование).
2. Актуальные проблемы развития экономики Республики Беларусь на современном этапе: Материалы III Республиканской студенческой научно-теоретической конференции. Пинск, 14 апреля 2006 ПГВБК, 2006. 202